
社會領域六上第二單元第 1課教案 
領域/科目 社會 設計者  

實施年級 六上 教學時間 120分鐘 

單元名稱 二、時光留下的紀錄與變遷 

課名 1.快速變動的社會 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1b-Ⅲ-3 解析特定人物、族群與事件在所處時間、

空間脈絡中的位置與意義。 

2a-Ⅲ-1 關注社會、自然、人文環境與生活方式的

互動關係。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A2 系統思考與解決問題 

社-E-A2 敏覺居住地方的社

會、自然與人文環境變遷，關

注生活問題及其影響並思考解

決方法。 

學
習
內
容 

Cc-Ⅲ-1 個人在團體中的角色會隨著社會變遷產

生改變。 

融入議題
與其實質
內涵 

●人權教育 

人 E8了解兒童對遊戲權利的需求。 

與其他領
域/科目的

連結 
國語 

教材 

來源 
●南一版社會領域六上第二單元第1課 

教學設備/

資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

1.能了解社會變遷的定義。 

2.能了解由政府推動的社會變遷，公共衛生、法律制度、時間觀。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、什麼是社會變遷、器物的變遷ˇˇ以公共衛生的提升為例 

㈠引起動機 

1.引導學生閱讀單元漫畫頁內容。 

2.請學生事先分組，各組依據所決定的主題，找出相同的器物，但是形狀、

功能等已有完全不同的樣貌（例如：電視機、電話、電腦等）。 

3.教師提問 

⑴從各組蒐集的器物中，你發現它們有哪些不同的地方？ 
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答：學生自由回答。外型不同、功能不同等。（答案僅供參考） 

⑵為什麼會有這些不同的地方？ 

答：學生自由回答。因為每個時代人們的需求不一樣、不同時代有不同的技

術等。（答案僅供參考） 

㈡發展活動① 

引導學生閱讀課本第 32 頁圖文。 

1.以遊具為例，社會中的器物如何受到社會變遷的影響？ 

答：社會變遷會影響器物的種類、功能和技術水準，比如早期秋千的設計不

太適合幼童遊玩，現今則出現適合各種族群的秋千。（答案僅供參考） 

2.以遊具為例，社會變遷如何影響制度？ 

答：社會變遷常常迫使人們調整和改革制度，以適應新的社會需求。舉例來

說，隨著社會演進，針對遊具的規範也日益完善。（答案僅供參考） 

3.以遊具為例，人們的價值觀如何受到社會變遷的影響？ 

答：社會變遷可能改變人們的價值觀；受到現代化的影響，可能導致傳統價

值觀的轉變，比如現代人越來越重視不同族群兒童的遊戲安全需求。（答

案僅供參考） 

4.器物、制度和價值觀之間有什麼關係？ 

答：器物、制度和價值觀之間會相互影響。器物的變化可以驅使制度的調整，

比如新技術的出現需要新的法律規範。制度的改變可以影響人們的價值

觀念，比如政府政策的變化，可能引發公眾對社會正義和平等的討論。（答

案僅供參考） 

㈢發展活動② 

於課前在教室布置，日治時期相關公共衛生設施的老照片，並引導學生閱讀

課本第 33 頁圖文。 

1.提升公共衛生有什麼好處與重要性？ 

答：可以減緩疾病的滋生以及傳播。（答案僅供參考） 

2.為什麼日治初期來臺的日本人，會受到傳染疾病的威脅？ 

答：因為臺灣擁有潮溼的氣候，這種氣候有助於病原體的滋生，而且民眾的

衛生習慣不佳，缺乏適當的疾病預防措施，導致疾病的蔓延。（答案僅

供參考） 

3.上、下水道與市場空間的規畫，為什麼有助於防止疾病的傳播？ 

答：良好的水利系統可以確保乾淨的飲用水供應，減少水源傳染疾病的風

險；興建新式市場，重視採光、通風，可以減少病原體的藏匿地點。（答

案僅供參考） 

4.清帝國時期人們使用傳統鑿井的取水方式，可能帶來什麼衛生問題？ 

答：土壤中的化學物質、動物的排泄物以及人類活動的排放等，可能使水質

受到汙染，若是未經過濾便直接飲用，則會導致疾病的發生；如果水中

含有病原體或細菌，使用這樣的水就會增加傳染病的傳播風險。（答案

僅供參考） 

5.流動攤販在戶外聚集形成的市集，可能帶來哪些衛生問題？ 

答：這樣的市集通常會產生大量垃圾、廢棄物，如果管理不當，容易造成環

境髒亂，病菌滋生；由於缺乏設施和管理制度，食品可能受到汙染，增

 

 

 

 

15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●態度檢核 

●口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●態度檢核 

●口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



加食物中的風險；大量的汙水如果排放不當，容易導致水汙染和環境汙

染問題。（答案僅供參考） 

6.現今經過改良升級後的市場，有哪些優點？ 

答：改良升級後的市場通常配備衛生設施，比如乾淨的洗手間、排水系統、

垃圾處理設施等，提升了衛生條件，降低疾病傳播風險，也因加強通風、

採光，改善室內空氣，營造出更舒適的購物環境。（答案僅供參考） 

㈣綜合活動 

教師總結：社會變遷是一個不斷演進的過程，包括器物、制度和價值觀三個

面向。日治初期，臺灣面臨傳染疾病威脅，尤其是鼠疫和霍亂。總督府意識

到潮溼氣候和衛生習慣不佳是病菌滋生的主因，因此積極推動現代化的衛生

和醫療改革，包括建築上、下水道和市場空間，以解決疫疾問題。這些努力

奠定了現代臺灣衛生系統的基礎。 

～第一節結束／本課共 3節～ 

 

二、制度的變遷ˇ以法治制度的建立為例 

㈠引起動機 

透過任務解鎖提問，引導學生思考：「建立法治制度對於社會有什麼好處？」 

答：政府可以依法行政，社會也有一定的規準可以參照。（答案僅供參考） 

㈡發展活動 

引導學生閱讀課本第 34 到 35 頁圖文。 

1.臺灣早期的衛生條件如何？為什麼總督府認為需要透過公權力來監督民

眾的衛生習慣？ 

答：過去的衛生條件差，常有鼠疫、流行病，疾病的流行嚴重威脅臺灣的人

口健康和社會穩定。因為建立有效的衛生和醫療制度，才能長期解決疾

病問題。（答案僅供參考） 

2.總督府藉由哪些作為來監督民眾的衛生習慣，以達到防疫的目標？ 

答：藉由公權力約束民眾，進行環境的清掃與健康的管理，比如訂定鼠疫防

治規範，要求民眾將捕獲到的老鼠或鼠屍交給警察、將患者隔離治療

等。（答案僅供參考） 

3.這些措施對現代的防疫方法有哪些影響？ 

答：現在學生也須定期接受學校的蟯蟲、尿液健康檢查與注射疫苗；現在學

校的作息依然有打掃時間，以及不舒服時，須戴口罩或請假在家進行自

我隔離等。（答案僅供參考） 

4.臺灣早期民眾面對疾病是如何應對？ 

答：清帝國時期，民眾生病時多會去廟裡求藥籤，再到中藥房求藥，或是食

用口耳相傳的草藥祕方。（答案僅供參考） 

5.這些措施對現代民眾面對疾病的態度，有哪些影響？ 

答：從日治時期開始，政府建立公共衛生觀念並推廣相關政策，因此生病的

人漸漸轉而尋求醫生診療。（答案僅供參考） 

6.清帝國時期，為什麼臺灣社會大多透過宗族組織和地方仕紳來維護秩序？ 

答：官方雖然設有衙門進行仲裁，但宗族組織和地方仕紳在臺灣社會中扮演

重要角色，可以更貼近當地民眾，能有效的解決地方糾紛和維護社會秩
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序。（答案僅供參考） 

7.日治時期總督府如何實現社會控制？ 

答：在全臺廣設派出所，並搭配保正（村、里長）和甲長（鄰長）的協助，

管控地方大小事務，壓制抗日的活動。（答案僅供參考） 

8.日治時期引入的近代法律制度，對臺灣有何影響？ 

答：為臺灣帶來了法治觀念和體系，並設立了法院，使法律制度更加現代化

和正式化。這有助於提高法治水準，為公民提供了更多法律保護。（答

案僅供參考） 

9.臺灣的教育體系，如何在提高法治觀念和知識方面發揮作用？ 

答：透過學校和社會教育，將近代法律觀念灌輸給學生，強調法治的重要性，

並教育公民了解自己的權利和責任。這有助於培養具有法治意識的公

民，推動社會更加合法和公平的發展。（答案僅供參考） 

10.民主化運動和人權思潮，如何影響現今臺灣的人權和法治觀念？ 

答：這些運動強調個人權利、言論自由和政治參與，促使政府實行更開放的

政策，除了提高了人權意識，也推動了法律和政治體制的改革。（答案

僅供參考） 

㈢綜合活動 

教師總結：臺灣歷經清帝國時期的宗族組織，到日治時期的現代法律制度和

警察體系，再到解嚴後的民主化運動，都反映了社會不斷調整和發展的過

程，進而一步步推動人權和法治觀念的提升 

～第二節結束／本課共 3節～ 

 

三、價值觀的變遷ˇˇ以時間觀的形成為例 

㈠引起動機 

透過任務解鎖提問，引導學生思考：「更精準的計算時間，為人們的生活帶

來哪些改變？」 

答：能更精準的分配及利用時間、提升人們守時的觀念等。（答案僅供參考） 

㈡發展活動 

引導學生閱讀課本第 36 到 37 頁圖文。 

1.在日治時期之前，臺灣人如何呈現時間單位？ 

答：在日治時期之前，臺灣人的時間觀念依循農民曆，以時辰、一刻鐘等傳

統農曆單位，呈現一日中的時間，但缺乏較精確的時間計算概念。（答

案僅供參考） 

2.星期制如何引進臺灣？ 

答：由總督府引進了星期制，將時間計算概念改為以秒、分、時、週等為基

礎。（答案僅供參考） 

3.星期制的實施對臺灣人的日常生活有哪些影響？ 

答：星期制建立了規則性的時間表，使學校等機構的作息安排有規律性的依

循。此外，星期日被設為例假日，帶動了休閒風氣的興起，並形成現今

的休假習慣。（答案僅供參考） 

4.星期制的實施如何改變了臺灣人對時間的看法？ 

答：星期制使人們更加注重精確的時間管理，並鼓勵了規律的生活作息。（答
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案僅供參考） 

5.星期制在現代臺灣的文化和社會中，仍存在哪些影響？ 

答：星期制塑造了人們對時間的認知，以及時間管理的習慣，並仍影響學校、

工作和休閒的安排。（答案僅供參考） 

㈢綜合活動 

教師總結：在日治時期之前，臺灣人的時間觀念遵循傳統農民曆，使用模糊

的時間單位。然而，隨著總督府引進星期制，將時間概念改為更精確的秒、

分、時、週，並制定星期日為例假日，建立了規則性的時間計算方式。不僅

影響了日常生活和作息，還帶動了臺灣休閒風氣的興起，並持續對現代臺灣

的文化和社會生活產生影響。 

～第三節結束／本課共 3節～ 
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資料 
●南一版社會六上教師手冊 

 


